

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Año XIII

Alicante: Lunes 4 Mayo de 1925

Núm. 4.090

Toda correspondencia

Calle de Sagasta, núm. 51

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población un mes. . . . . Ptas. 2

Fuera de la población trimestre. . . . . 7'50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 cénts.

Firmas de EL LUCHADOR

CRITICA TEATRAL

## LA DECADENCIA

Por ENRIQUE DE MESA

Las plumas que de diario glosan la vida de la escena, y aún aquellas, sabias y proteicas, que, fieles a su condición periodística, toman en sus puntos, cuando un tema, cuando otro—política, literatura, arte, religión, ciencia—según lo exige una actualidad en todo instante fluida y renovada, han coincidido en comentar lo que califican de crisis del teatro en España. El mundillo teatral anda revuelto. Esto no cabe dudarlo. Si la realidad, madre y maestra, no nos ofreciera hoy la inopinada clausura de una sala de espectáculos y mañana la de otra u otras, a buen seguro que habríamos de rechazar como especie infundiosa el pesimismo murmurado de corro en corro por esos informadores de pazguata o de venenosa solicitud que pululan en torno de la vida de los escenarios, y, que no son, ni actores, ni críticos, ni cómicos, ni público—público en su más honrada y precisa acepción de gente que paga su localidad, se interesa por el arte dramático y permanece en absoluto ajena a los enredos, chismes y habillitas de entre bastidores. Pero hay que rendirse a la evidencia, ya que es el pan de cada día la confirmación de algún vaticinio de tan agobiantes augures o provienceros.

Paradójicamente, en tanto estas noticias se difunden y estos cierres se efectúan, trázanse y se erigen nuevos coliseos, y los teatros antiguos se renuevan y, como Fausto, merced a pociones y linamentos decorativos, recobran de súbito una esplendente juventud. Estucos, purpuras, damascos, sedas. Son los sepulcros blanqueados de que nos habla la Biblia: por de fuera, pulcritud, fausto y queza; por de dentro el cadáver bueno gusto, roído por la gusanera hirviente y bullidora del astracán. Y entre el cerrojazo y la apertura al juicio desapasionado y sereno no sabe a qué carta quedarse.

No obstante, si el comentarista quisiera examinar las causas de la crisis con ojos normales y limpios, y no con ojos de "alinde", con que, según el Sempronio de "La Celestina", — lo "poco parece mucho y lo pequeño grande", advertiría lo que no alcanzan a ver empresarios, autores y actores, cada uno en la perspectiva de su egotismo. Con ojos de alinde miranse unos a otros los elementos interesados en este pleito del teatro, y en virtud de su personal observación, mutuamente se recriminan y culpan en círculo vicioso. (Dábele el arriero a Sancho, Sancho a la moza, la moza a él...) Sólo el público, desde su punto de vista que todo lo abarca, puede repartir cargos y adjudicar responsabilidades.

Lamenta el creador de figuras verse desvalido de intérpretes que las encarnen; quejase el comediante de la falta de obras propicias para lucir sus facultades y afianzar su crédito; llora el empresario las exigencias y crecidos derechos del autor, la exorbitante soldada del cómico, las abelas y arbitrios con que de continuo le agobian y afligen el Estado, la Provincia y el Municipio. Y el público, que con

poral, sigue las huellas de quienes fueron no ha mucho sus ductores o guías. La bella comedianta ha trasplantado el hogar a la escena y trabaja entre los suyos, al parecer, el benéplácito de los espectadores que, gustosos, subordinan la exigencia de arte a la integridad y unión de la familia, almendra y célula de la sociedad española. En este respecto se nos ofrecen cuadros de una intimidad verdaderamente conmovedora. Veamos para nuestro convencimiento, el reparto de una comedia cualquiera; por ejemplo, el de la humorada última de don Jacinto Benavente, que tiene por título "Nadie sabe lo que quiere o el bailarín y el trapajador", — puro ripio de la punta al cuento, de notoria incongruencia en su didáctica y que se ha representado pocas noches. El cartel nos dice. Luisa, señora Díaz de Artigas; doña Magdalena, señora González de Díaz (madre de la primera actriz); Carlos, don Santiago Artigas (marido); don Carmelo, señor Díaz de la Haza (padre); Pepe, Díaz M. (hermano); Alberto, Artigas J. (cuñado).

El botón de muestra es harto significativo. Y nada opondríamos si la nutrida falange de cognados y agnados se nos ofreciese caldeada por un mismo fuego de vocación artística. No negamos las ventajas y aun las excelencias de la casta o el linaje en la cultura de cualquier arte u oficio. La Historia nos ofrece muestras felices de ello. Allá en la Edad Media y en los albores de la Edad moderna, gloriosas familias de artífices unieron para siempre sus nombres a la fábrica y ornamento de nuestras catedrales magníficas. Así los Gil de Hontañón; los Egas, los Colonias, los Sitóes, los Arfes; los que imaginaron su traza y ornaron sus piedras; los que con el pincel, el cincel o la gubia dieron vida perdurable a los restablos de sus altares y a los sitials de sus coros; los que, en sutil orfebrería, labraron custodias, cálices y otros joyeles accesorios del culto. No es esto, por desgracia, el caso de nuestras familiares agrupaciones de intérpretes, disculpadas sentimentalmente, aunque no legitimadas artísticamente por el común dramatismo de la necesidad.

La pascua no ha renovado la faz de la escena. La gloria del "resurrexit", sólo puede aplicarse al formidable drama cristiano, fresco con la flor de cada primavera. Sería blasfematorio asignarla a un teatro al que traen en penosa agonía los descaecidos apóstoles de estos tiempos. La resurrección del teatro sólo puede lograrla una dramática popala; algo que encarne escénicamente ideas y sentimientos comunes a todos. (Poesía es lo elemental; lo demás es anécdota y episodio). Se ha dicho con feliz expresión). Pero no debe confundirse lo popular con lo plebeyo; el pueblo con la plebe, aquella "Celestina", y esta "Doña Diabla", la cobejera y encubridora de Rojas, humanidad insuperable de nuestro arte realista, sabrosa en los proloquios y donaires del habla específica de la gente común y la proxeneta del Sr. Fernández Ardavin, muñeco del teatro, torpe artificio transmisor de frases cursis, efectistas y manoseadas.

Al son de las abriehnas campas pascuales ha pisado de nuevo el tabladillo de la farsa—después del respiro de los días santos—don Pedro Muñoz Seca con su paritraguado don Pedro Pérez Fernández; pero ni "Los Campanilleros", caricatura chabacanesca de tan contumaces plumas, ni "La tonta del bote", sainete madrileñista en tres actos de doña Pilar Millán Astray, merecen la pena de un comentario. Sólo significan un paso más en el declive de la decadencia. El autor de "Los chatos", releva y abulta la tosquedad de su gracia y la torpeza de sus trucos melodramáticos. La señora Millán Astray, entrecada en su camino de falsedad y remendería, copia y resobael mismo modelo de la degeneración arnichesca sin alcanzar un sólo reflejo de la gracia del patrón primitivo.

Enrique de MESA.

(Prohibida la reproducción)

De la cuestión del testamento en el Hospital Civil

## Aquí no ha pasado nada

Y adelante con los faroles. Terminado el expediente instruido por el jefe facultativo del citado establecimiento, pasó a manos del diputado director Don Gonzalo Faus, quien lo ha sometido a la consideración de la Comisión permanente.

Esta, después de examinarlo detenidamente e inspirada en un alto espíritu de equitativa justicia y velando por los prestigios morales del personal dependiente del establecimiento benéfico, ha considerado que el capellán del mismo Don Leandro Quereda, nombrado albacea testamentario por disposición del enfermo perturbado — ya difunto —, Antonio Sevilla Ramos, no ha incurrido en nada que implique una responsabilidad por lo que respecta a la Administración del repetido establecimiento. Y, como es natural, los encargados de velar porque sea respetada esta Administración, se desentienden en la parte que pueda afectar al orden judicial. Esto — es muy lógico —, no afecta a su competencia, corresponde a los interesados por parte del difunto enfermo, a su familia. Allá ellos, ¿no?

Y EL LUCHADOR, que ha sido el causante — inspirado también en su sentido de la ética, de la justicia —, de provocar con su lenüencia la formación del expediente, se da por enterado del resultado, toma buena nota de ello y se calla.

Se calla ahora, no porque no le guste hablar y comentar las cosas, sino porque en estas circunstancias se encuentra afónico y no puede hablar claro. Espera a mejor ocasión considerando, por otro lado, que el asunto es de los que no pierden actualidad nunca. Al contrario: las incidencias del tiempo que pase pueden hacerlo más interesante.

Y ni una palabra más. Todos hemos cumplido y seguiremos cumpliendo con nuestro deber y con nuestra conciencia.

Gran Hotel Samper  
AMERICAN BAR  
SERVICIO SELECTO  
Entradas: Calles San Fernando, 28  
y Doctor Esquerdo  
Teléfono número 20

## EL SEÑOR Don Vicente Chapaprieta Fortepiani

Ha fallecido a las 3 de la tarde del día de hoy

R. I. P.

La familia, al comunicar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les invita a acompañar el cadáver, acto que tendrá lugar mañana a las ocho y media desde la casa mortuoria, Paseo de los Mártires, 58, hasta la Avenida del Doctor Gadea donde se despedirá el duelo, para ser trasladado a Torreveja, por lo que le quedarán agradecidos.

Alicante 4 Mayo 1925.

Intereses locales

## Jardines infantiles

Con este título publica nuestro querido colega "El Liberal", de Bilbao, un interesantísimo artículo comentando las gestiones que el Alcalde de Vitoria está realizando en Madrid en favor de un parque infantil, enclavado en una barriada popular, y pide para la villa del Nervión idéntico lugar de esparcimiento destinado a la infancia.

En Alicante, nuestro ilustre amigo don Antonio Rico, con la constancia y sapiencia que le caracterizan hace muchísimos años que concibió la idea de ese parque, y para llevarla a efecto, indujo al Ayuntamiento a la adquisición del Castillo de San Fernando y a la plantación de pinos. Así pues, lo que ahora se está efectuando en el norte, en nuestra ciudad, merced a la concepción del señor Rico, es una obra en marcha, cuya importancia está demostrada en lo que transcribimos a continuación del citado artículo periodístico:

"En los parques o jardines disciplina el niño ese buen gusto de que Sluys, el belga, dice deben estar impregnadas todas las normas educativas de la escuela y aprende ese amor a los árboles, a las flores, que luego se derrama en ornamentaciones naturales por fachadas y plazas y recrea los ojos con oasis placenteros entre la aridez fatigante de las grandes aglomeraciones urbanísticas.

Los parques o jardines infantiles son medios de recreo y de cultura estética. Atraen también al niño al cultivo de la tierra. Desde este punto de vista son interesantes para una política social bien avisada. Al enseñar a los hijos de los trabajadores el cultivo de la tierra, les adiestran en un trabajo recreativo con que llenar en el porvenir próximo las horas de ocio después de la diaria jornada, y forman así la red de instituciones indicadas para que el ocio no se invierta en disipaciones inmorales, tan dañosas a la energía de la producción industrial.

Robusteciendo el articulista su tesis en favor de los parques señala como otra ventaja, que ellos sirven para apartar a los niños del peligro de que sean atropellados por los automóviles; "En los par-

ques—dice—pueden jugar los niños libres de la enseñanza del riesgo y sin estorbar la circulación, y añade: "Los hijos de las clases humildes tienen también derecho a la alegría del sol, del aire, de la fronda del jardín."

Sirva el entusiasmo que ha provocado en Vitoria y Bilbao la creación de los parques para que la obra iniciada y mantenida en nuestra ciudad por el gran alicantico don Antonio Rico, tenga el necesario y merecido apoyo por parte de todos.

MONUMENTAL  
SALON MODERNO

Próximamente  
La casa de la Troya  
— Los Nibelungos  
(Sigfrido)

## RAPIDA

Dice un adagio que de poeta, médico y loco, todos tenemos un poco; así es que no es sorprendente que en la barriada de Barcelona, en Barcelona; apareciera una mujer que fué detenida y recluida por considerársela loca.

Parecerá el hecho vulgar y sencillo, no merecedor de comentarios; pero, ¡es que hay que ver, hay que ver, hay que ver, la clase de locura que ofrece esa mujer! No es furiosa, no se basa en manía de grandeza o de persecución; tampoco es un misticismo exagerado. Se la ha declarado loca porque le dió por discursar, le entró la manía de la oratoria. Y no es que sus arengas fuesen peligrosas para el orden social, no eran un llamamiento a la rebelión; simplemente la pobre mujer iba lameatándose de que no le gustaba la carne congelada y de que las subsistencias alcanzasen precios tan elevados.

A quién, sino a un perturbado se le puede ocurrir lamentarse de que dichas subsistencias estén caras?

X.

## "LA EXPOSICION"

La casa que más barato vende  
Batería de aluminio puro  
Loza y cristal  
Artículos para regalo  
LOPEZ TORREGROSA, 10  
(antes Liorna)

### La enfermedad del Gobernador Civil-militar

El estado de salud del general Don Cristino Bermúdez de Castro, amenaza serios temores: se ha agravado.

Anteayer tarde a las cuatro celebraron consulta los doctores que le asisten, don Evaristo Manero y el comandante médico militar don Julián Minguillón y don José Gadea Prá, inspector provincial de Sanidad. Coincidieron en que, además de la retención de orina que padece el enfermo, se ha presentado una embolia en una arteria de la pierna izquierda amenazada de que le sobrevenga la gangrena, y, en tal caso habría que amputársela.

Sinceramente deseamos que no se confirmen tan serios temores.

Aunque sigue el enfermo ostentando el mando, hoy se ha encendido del despacho en el Gobierno militar, el general de brigada don Antonio Sánchez Pacheco, y de despachar en el Gobierno civil el Secretario del mismo don Eduardo Lastre.

Este mediodía han celebrado una conferencia telefónica los doctores Gadea y Minguillón con el general don Luis Bermúdez de Castro, que se halla de Gobernador militar en Gerona, para que venga con urgencia a Alicante pasando por Madrid para traer consigo, con el fin de que visite a su hermano, al célebre cirujano Doctor Goyanes.

:-: Casa Miralles, de Valencia :-: Esta acreditada casa invita a su distinguida clientela a visitar la exposición que presenta en el Palace Hotel (antes Simón) por 10 días. Admirarán una extensa colección de vestidos, sombreros, abrigos de seda y ottoman e infinidad de géneros para gran vestir. Entrada libre.

Una mejora que convendría ampliar

### El alumbrado por gas

Hemos visto los nuevos faroles de este alumbrado público que han sustituido a los otros en las esquinas y farolas de la Plaza de la Constitución. Ha mejorado mucho esta plaza; aunque parezca paradójico: En la Plaza de la Constitución hay más luz, está mucho mejor alumbrada. Esos faroles con cinco camisas son de gran potencialidad luminica. El gerente de la Empresa, don Adolfo Reus, nos ha traído la novedad demostrando con ellos

su celo e interés en las cuestiones que de él dependen. Y, preguntamos al alcalde señor Suárez-Llanos, ¿sería posible que poco a poco se fueran instalando esa clase de faroles en el resto de la población. Mejoraría mucho todo el alumbrado y valdría la pena de instalarlo. Su señoría dirá.

Mejoraría mucho todo el alumbrado y valdría la pena de instalarlo. Su señoría dirá.

### ¡NO ES LOTERIA!

Gastando todo el año únicamente las lámparas TUNGSRAM (Budapest) 112 vatio, y OPALINA (Luz de la Luna) os ahorraréis disgustos y economizareis dinero. Pedidlas a vuestro proveedor o electricista, y en Montera, 10 Madrid. Teléfono 39-49 M.

### Arte y artistas

#### TEATRO PRINCIPAL

Estreno de "Por una mujer"

A estreno por día. Después de "La Bejarana", en la función siguiente, la de anteayer sábado, nos dió a conocer la Compañía de Luis Calvo otra zarzuela en dos actos: "Por una mujer", letra de Antonio Paso y Ricardo G. del Toro y música del novel autor Juan Bautista Lambert, que tiene una partitura cuidadita, de la que se destaca algún número, principalmente la canción coreada "Carretera castellana", del primer acto, el mejor de los dos. El segundo decae bastante, en particular el libreto. La gracia que quieren tener sus autores resulta de muy poca gracia.

La obra se aplaudió, como así mismo la interpretación y la presentación.

Por su labor se distinguió sobre todos, el barítono Luis Almodovar, que hubo de repetir la mencionada canción de los peregrinos.

Muy bien Amparó Fárvaro, María Hernández, María Pons y Trini Avelli. E igualmente el tenor Francisco Godayol, Manuel Fernández, Francisco Beut, Gorgé, Ponseti, Rodríguez y Acuaviva.

Bien el maestro Ramón Gorgé, que sigue siendo director anónimo para programas y carteles.

En la función de ayer tarde se repitió esta misma zarzuela, siendo precedida por la representación del inmortal sainete del maestro

Bretón, "La verbena de la Paloma", que por parte de Beut, intérprete del boticario, de "Don Hilario", tuvo el cuidado que merece.

Es lástima que una joya de nuestro teatro lírico español como este sainete sin par, cuando lo une a su repertorio una compañía, no sea para representarlo con todo el respeto y el esmero que requiere. Y, sin embargo, apesar de ello, después de escuchar esa preciosa partitura y de oír hablar a los personajes de Ricardo de la Vega, que mal parado queda todo lo que hoy está en boga. El contraste resulta fatal para lo demás. Lo que es oro de ley, lo que es bueno en el teatro no cansa nunca, al contrario. Pese a las deficiencias de interpretación y presentación siempre gusta, siempre deleita.

Anoche, con la repetición de "La Bejarana", que confirmó su buena acogida por parte del público, se despidió esta Compañía, que después de haber decidido celebrar dos funciones más, se va con la música a otra parte porque tiene más gastos que ingresos.

Desgraciadamente, cada día nos acreditamos más entre las empresas artísticas. Quien viene aquí la paga. Pocas se escapan. Los que quieren, no pueden, y los que pueden, no van al teatro.

Desgraciadamente, cada día nos acreditamos más entre las empresas artísticas. Quien viene aquí la paga. Pocas se escapan. Los que quieren, no pueden, y los que pueden, no van al teatro.

Continúa actuando con éxito la Compañía dramática de Juan Santacana.

Ayer celebró sus funciones de despedida la notable cancionista Pilar Escudero, que ha sido muy aplaudida.

La Empresa Central prepara las novedades que han de seguir a las presentadas en su afán de satisfacer al público.

El próximo jueves habrá dos debuts, el de la bailarina Pilar Calvo y de la canzonetista Luisita Esteso.

Para fin de mes se presentará el artista argentino Spaventa y cerrará la temporada Rámper.

Visite usted la CASA DEL ALUMINIO Sagasta, 31, Alicante.

**Estomacal Frigola**  
Aperitivo digestónico  
**PALO MARI**  
El mejor de los aperitivos  
Fabricado por Juan Mari.—IBIZA  
Pedidos: ENRIQUE BELANDO.—Riego, 18, 2.º

**MOTORES DEUTZ**  
OTTO-LEGITIMO  
Producción mensual 1.000 MOTORES  
MOTORES DIESEL Y SEMI-DIESEL  
Para toda clase de aceites pesados  
MOTORES a gas pobre, a gasolina, etc. Grandes existencias. Entrega inmediata  
Exclusiva para Alicante y su provincia  
**Fermin Botella Pérez**  
Sagasta 12, Teléfono, 342. Apartado número 88

**Sociedad Anónima Española de Lubrificantes**  
Aceites para automóviles "SPIDOLEINES,"  
Importación directa de aceites minerales rusos y americanos  
DELEGACION Y DEPÓSITO EN ALICANTE:  
Agustín Millet, Maisonnave, 41

**PIDA** EN COLMADOS RESTAURANTS, CAFES Y BARES **VIVERT** Vino natural espumoso Aperitivo Refrescante Digestivo  
Ha tenido el honor de ser premiado en la Exposición Internacional de Bruselas con DIPLOMA, MEDALLA DE ORO Y CRUZ DE INSIGNIA  
Casa Blandinieres - P. OLIVE SANROMA  
CARRETERA DE CASTELLON, 41 - TELÉFONO 378 - TARRAGONA  
Depositarlo en Alicante: JUAN ESTEVE GATUELLAS (Avenida de Alcoy número 11 antes Carretera de San Vicente)

VIÑEDOS Y BODEGAS  
Francisco Durá.- Sucesores, Vicente Durá.-Terrateig Gandía  
Jugo de uva sin fermentar. No contiene alcohol ni antifermto alguno. Combate el estreñimiento, y enfermedades del Hígado Gastro-intestinales  
**PURUYA**  
Reconstituyente poderoso para convalecientes. Unico Licor para los niños.—Bebida de recreo.—La única que aparte de ser agradable al paladar, trae consigo resultados positivos.  
Pedido en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

### NOTAS DE COLOR

#### Una fiesta castiza

Conforme anunciamos celebró el viernes con varios actos la Peña "Los Nacionales, el aniversario de su fundación.

Los socios de dicha Peña con los hermanos Nacional, reunieron en La Alhambra, donde celebraron un banquete y derrocharon la alegría.

Por la noche hubo en la Peña una verbena, que resultó sumamente simpática: asistieron muchas muchachas bonitas.

Por la mañana se repartieron raciones de pan y arroz a los pobres.

En fin... ¡un día completo para los castizos de la Peña "Los Nacionales"!

Nuestro compañero "El de Tenda", que había sido atentamente invitado al banquete, no pudo asistir: por impedirse sus ocupaciones.

Envio su adhesión. ¡Muchos años, señores...!

**Monumental Salón Moderno**  
Próximamente LA CASA DE LA TROYA — LOS NIBELUNGOS (Sigfrido)

El Bar Nido sirve la cerveza en boc por presión eléctrica sin intervención del ácido carbónico.

Del incendio del sábado

#### Algunos datos más

Queda descartado que no pudo ser la causa del siniestro un cortacircuitos. El almacén del Sr. Romero no tenía luz eléctrica.

Parece comprobado que el fuego se inició en la parte interior, junto a las ventanas del patio, y como los dependientes que estuvieron allí por última vez el viernes a la una de la tarde, no encendieron ninguna cerilla ni fumaron, cabe suponer que la causa sea ajena al dueño del almacén señor Romero y, seguramente casual.

El seguro contra incendios que tiene este señor es tan solo de pesetas 120.000, y tenía existencias que valían mucho más.

El bombero que llegó en primer lugar, ganando el premio primero, es Francisco Villanueva Morant, de la Sección 4.ª, número 18.

El señor Alcalde ha redactado un bando para que todos los depósitos de materias inflamables se sujeten a lo que está prescrito.

### DEPORTIVAS

#### BALOMPIE

Partidos amistosos EN VALENCIA

Los coruñeses juegan contra los valencianos dos partidos.—En el primer encuentro el Deportivo vence por 3 a 1, y en el segundo, es vencido por 2 a 0

Primer partido (Por telégrafo)

Con regular entrada se ha celebrado el primero de los partidos entre gallegos y valencianos a las órdenes del árbitro valenciano señor Milego.

En la primera parte el Valencia juega estupendamente, estando Montes incansable y llevando muy bien el ataque valenciano.

A los 30 minutos de juego, Montes es zancadilleado por Vasco y tiene que retirarse lesionado, siendo sustituido por Ródenas.

Momentos antes de terminar el primer tiempo, Conde consigue el primero y único "goal", para su equipo, tras una preciosa y combinada jugada de los Campeones valencianos.

En la segunda parte los del Deportivo juegan con gran codicia consiguiendo su clara victoria al marcar sus tres tantos en los primeros 15 minutos de juego, siendo logrados dos por Pereiro y el otro por Ramón González.

En los últimos momentos el Valencia parece como agotado.

Cuando iba a finalizar el encuentro el "Deportivo", es castigado con un "penalty", que tirado por Llago II, va fuera por exceso de intención al chutarlo.

Los equipos se alinearon como sigue:

Mulero, Otero, Vasco, Jose Mari, Rivera, Cancela, Leonardo, Ramón González, Chiaroni, Pereira, y Guillermo por el "Deportivo", de la Coruña; y Llago, Llovet, Garrobé, Marín, Reyes, Sirvent, Rino, Peral, Montes, Conde y Reverter, por el "Valencia".

Segundo partido

Se celebró a las órdenes del colegiado, valenciano, señor Soriano, y presentando el mismo equipo los del Deportivo, y alineando el Valencia, el siguiente once: Cano, Reyes, Garrobé, Marín, Molina, Sirvent, Rino, Peral, Montes II, Llago II y Reverter.

Elegido campo por los del Valencia, comienza el partido con un algo mayor, no siendolo por la avance de los deportivos, que lo brillantísima defensa que de su

hacen a favor del viento y en contra del sol. Durante unos minutos el juego está nivelado.

Hay una buena y combinada arrancada del "Valencia", que Llago II remata de un fuerte chut, salvando Mulero difícilmente.

Los del "Deportivo", hacen varios avances, que Soriano, corta por "off-side", que Garrobé muy bien colocado, provoca.

El juego se desarrolla muy duramente, especialmente por parte de los coruñeses.

Un "corner", contra el Valencia, termina sin consecuencias.

Los coruñeses avanzan en bonita combinación rematando Chiaroni a falta.

Sin que ninguno de los dos bandos consiga tanto alguno termina la primera parte.

Al comenzar la segunda el "Valencia", hace un peligroso ataque que salva Otero brillantemente.

Reyes despeja un "corner", contra el "Valencia".

En un "corner", contra el Deportivo, que Reverter saca muy bien, Montes II remata a "goals", despeja Otero con la cabeza cuando el balón ya había entrado en el marco, y Soriano lo dá por tanto, consiguiendo el "Valencia", el primero de la tarde.

Animados los "valencianos", se crecen y en otro "corner", Montes II remata de cabeza el centro de Reverter y consigue el segundo tanto.

El "Valencia", consigue introducir de nuevo el esférico en la portería de Mulero, al rematar Peral un "corner", pero el árbitro lo anula por haber "habido antes una falta de manos".

Y termina sin más. El árbitro regular.

#### OTROS PARTIDOS

Levante F. C. 3; Gimnástico F. C. 2.

España F. C. 3; Stadium F. C. 2. S. IBORRA

Arenas F. C. de Alicante, 1; C. D. Torreveja, 0.

En este partido es lástima que no fuere cortado a tiempo el juego violento, porque con ello hubiera ganado en belleza.

A nuestro parecer, los del "Arenas", jugaron mejor, mereciendo la victoria alcanzada que pudo ser

**Doctor E. Sánchez Bordallo**  
Ex-alumno interno por oposición del Hospital General de Madrid  
Ex-alumno del Hospital Necker de Paris  
VIAS URINARIAS Y SECRETAS  
Canalejas, 9, 2.º Consulta de doce a una y de cuatro a seis

# REGALO

PREFERIDO POR SU PUREZA A TODOS SUS SIMILARES

de una elegante cajita miniatura de bolsillo a todo comprador de una caja (forma petaca patentada) del legítimo

BICARBONATO de SOSA del DOCTOR GREUS químicamente puro

Pídase en todas las farmacias y droguerías y exijan la cajita REGALO.

marco y sus colores hizo el equipo de Torrevieja, sobresaliendo el defensa derecha, el medio centro, y el extremo derecha.

De los del "Arenas", el portero oportunísimo y valiente, la defensa y la línea de medio y en el ataque el extremo derecha, su interior y el centro.

### Campeonato infantil de Alicante

Ayer comenzó el campeonato celebrándose los siguientes partidos con los resultados que se mencionan:

C. D. Fortuna, 1; España, F. C., 1.

C. D. Campoamor, 1; Derby, 0.

Infantil del C. N. A., 9; Racing F. C., 0.

### EN BARCELONA

(Por telegrafo)

Los argentinos vuelven a ganar al Español por dos a cero.—El Español sustituye a Zamora por Villarrodona.

A las órdenes de Llorca que ha tenido una mala actuación, se ha celebrado ayer tarde este partido en el que los del Boca Juniors no han obtenido mayor score, gracias a la estupenda actuación de Villarrodona que ha estado enorme haciendo vistosismas paradas y valientes salidas.

Primer tanto consiguió Seoane, de un tiro a boca pero imparable; el segundo lo logra Garasini, solo ante el marco aprovechando una obligada salida de Villarrodona.

Segundo tiempo reaccionado españolistas actuando muy bien Te sovierri que evita que los del Español se aputen tanto alguno.

Lloveras as abuchado por el público por su desacertada actuación, permitiendo juego durísimo y equivocados fallos.

### EL CORRESPONSAL

#### EN CARTAGENA

Cartagena F. C., 3.—Club Natación, 2.

Ayer tarde, este fué el resultado obtenido tras reñido combate entre "cartageneros" y "nadadores".

Por falta de espacio dejamos para publicarla mañana la interesante reseña de nuestro compañero P. P.

### Cartera de sociedad

Ayer, en la iglesia de San Nicolás, contrajo matrimonio la agraciada señorita Asunción Martínez con don Francisco Llorens, del comercio de Málaga.

Apadrinaron a los contrayentes la señorita Paquita Morell y el hermano del novio, también comerciante de la bella ciudad andaluza, don Pascual Llorens.

Los novios, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron en viaje de placer para Alcoy, Madrid y Málaga, donde fijan su residencia.

—Hemos tenido el gusto de sa

ludar en esta capital a nuestro particular y estimado amigo el joven abogado don Cristóbal Amorós de Villena.

### En el muelle de Levante

## Hallazgo de un ahogado

Ayer tarde a las cuatro se vio flotando sobre las aguas el cadáver de un hombre.

A las cinco acudió el Juzgado de Marina que ordenó fuese extraído por la primera escalera del recodo que hay al entrar al muelle nuevo.

Identificado el cadáver resultó ser el de Francisco Quirant Mas, de 47 años: era carbonero y vivía en la casa número 49 de la calle de Diaz Moreu.

Deja a su mujer y cuatro hijos. Hallábase neurótico y tenía la monomanía del suicidio.

Salió de su casa a las nueve de la mañana.

En una camilla de la Cruz Roja fué trasladado al depósito judicial.

### OBITUARIO

## Don Vicente Chapaprieta Fortepiani

Ha fallecido en esta capital, nuestro antiguo y respetable amigo don Vicente Chapaprieta Fortepiani, padre de nuestro ilustre compatriota el ex-ministro liberal del mismo apellido.

Hombre inteligente y laborioso el señor Chapaprieta Fortepiani hizo dedicación de su vida entera al comercio en el que se había labrado un sólido prestigio. Fue leal y franco con sus amigos, demócrata: en Torrevieja donde tenía su solar y en Alicante donde vivía y trabajaba habíase adquirido las simpatías y el respeto de todos.

Su muerte ha sido muy sentida. Reciba la familia del finado nuestro pésame.

El cadáver será conducido mañana a las ocho y media a la estación para trasladarlo a Torrevieja donde se le dará sepultura.

Despedirse el duelo en la Avenida del doctor Gadea.

### UN CUARTO A CUERNOS

## La fiesta de ayer...

Llapisera, Bachiller Charlot y Don José nos hicieron ayer olvidar, durante unas horas, todas nuestras penas y quebrantos: agotaron el repertorio de sus trucos e improvisaron otros lances desternillantes. Don José, muy trabajador, puso el mingo.

La entrada un llenazo y la gente salió satisfecha del espectáculo.

Tan satisfecha como quedó la empresa.

### IN MEMORIAM

## Maisonnavé

Cúmplese mañana el aniversario de la muerte de este ilustre e inolvidable correligionario nuestro y con tal motivo se celebrará la manifestación con que el pueblo alicantino conmemora aquel triste suceso.

No es necesario que recordamos el deber que todo buen hijo de Alicante, todos cuantos sienten su espíritu fundido, con el espíritu alicantino, tiene de asociarse a esa manifestación.

\*\*

Del Concejo hemos recibido la siguiente invitación.

En conmemoración del XXXV aniversario del fallecimiento del ilustre hijo de esta ciudad Excelentísimo señor don Eleuterio Maisonnavé Cutayar, mañana cinco del actual se celebrarán misas en la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás por la paz eterna del alma de tan esclarecido varón.

Y a las seis de la tarde saldrá de las Casas Consistoriales la Excelentísima Corporación Municipal precidida de las civiles militares y particulares que gusten acompañarla dirigiéndose por la plaza de Alfonso XII calle de Rafael Altamira, plaza de la Constitución, calle de Sagasta y plaza de la Reina Victoria al monumento que perpetúa la memoria de Maisonnavé, depositando allí una corona de flores.

Alicante 4 de mayo de 1925.—Julio Suárez-Llanos.

## Noticias de la provincia

### Colaboración

ELCHE.—Manuel López Santos puso la cara y Pascual Martínez Ruiz puso la mano.

Resultó una ovación. Pascual quedó detenido.

### Los ratas del campo

JALON.—Jaime Pérez Mora tenía varios gazapos en una casa de su propiedad.

Allí no habitaba mas que tos conejos.

Circunstancia feliz para los ratos que se llevaron ocho piezas. No dejaron tarjeta.

### Un choque

SAX.—El carro que guiaba José Leal chocó con el auto de don Manuel Sanz Gil.

Don Manuel estima que el hecho ocurrió por una torpeza del carretero.

Leal quedó detenido para responder de los desperfectos ocasionados al automóvil.

### Ha fallado el ardido

SAN VICENTE.—Del cajón de una cómoda hurtaronle a Josefa Berenguer Mira treinta y dos pesetas.

Ramona Ripoll, que habitaba en la misma casa, lamentábase de que también se le habían llevado doce pesetas.

Pero estrechada esta apreguntas acabó por confesar que no habitaba en la casa, por lo que a tales doce pesetas atañe, sino que era ella la que se había apoderado del dinero de Josefa.

Ha ingresado en la cárcel.

### Monumental

### Salón Moderno

### Próximamente

La casa de la Troya —

Los Nibelungos de Marruecos.

(Sigrida)

## Información telefónica

### Del Extranjero

## Las elecciones municipales en Francia

Paris.—En esta capital se ha votado con gran interés. En algunos comicios los electores estuvieron esperando desde ocho horas antes de abrirse las puertas.

A las diez y media de ayer por la mañana, salió del Palacio del Eliseo el Presidente de la República, M. Doumergue, y se dirigió al colegio en que debía votar, situado en el barrio de Saint-Honoré, donde depositó su papeleta como cualquier otro ciudadano.

Aunque aun no se conocen más que los escrutinios por distritos, se calcula que el resultado general de las elecciones municipales verificadas ayer en toda la República, es favorable al cartel de las izquierdas.

M. Herriot y su lista han sido elegidos por una gran mayoría en Lión.

## Noticias extractadas

Toulouse.—Esta mañana ha muerto a los 84 años de edad, M. Clement Ader, el "padre de la aviación", llamado así porque fué el primero que voló en su máquina "l'Éole".

Varsovia.—El Viernes último, después de la explosión de una bomba, fué descubierta aquí una fábrica de explosivos en el local que ocupaban los agrarios comunistas.

Moscou.—El Gobierno de los soviets presentará en el Congreso soviético, que comenzará el próximo día 8 de Mayo, varias modificaciones a la Constitución de la República de los soviets rusos. Figura en ellas un capítulo confirmando que las tierras, las fábricas, los transportes y correos y telégrafos quedan en propiedad del Es

Londres.—Declaran elementos políticos autorizados que el Gobierno inglés estudia, de acuerdo en principio con sus aliados, la comunicación del mariscal Foch a la Conferencia de embajadores. Y parece el deseo de todos que, en su comunicación al Gobierno de Berlín, los aliados no deben demandar a Alemania que diga cuáles son sus intenciones en lo que respecta a ciertas faltas, si no que le deben significar simplemente el modo en que habrá de remediarlas.

## La firma de hoy

Madrid.—Don Alfonso ha sancionado con su firma los asuntos siguientes:

Hacienda.—Suplemento de crédito de 25.000 pesetas para pago de las dietas devengadas hasta la fecha por los Consejeros de Estado y las que devengan durante el actual ejercicio.

Guerra.—Ascendiendo a general de división, por diversos méritos contraídos en campaña, a don Alberto Castro Girona.

—Ascendiendo a general de brigada, a D. Enrique Más Doux

## Varias noticias de Africa

Madrid.—En la Presidencia han facilitado esta mañana a los periodistas una nota relativa a las novedades más salientes de última hora ocurridas en el Protectorado de Marruecos.

La nota en cuestión dice así:

### Sector Ceuta-Tetuán. Se confirma la muerte del indigena Squier durante el tiroteo del día 28. Squier pertenecía a una familia que ejerce mucha influencia en las kábilas rebeldes.

Durante un tiroteo sostenido por la jarka que manda López Bravo y los rebeldes, murió el jefe indigena Mokadé, a consecuencia de la explosión de una mina.

Sector Ceuta-Larache: Sin novedad.

Zona Oriental: Nueve indígenas se aproximaron a la posición de Tausai. La jarka de Varela salió contra ellos logrando dispersarles.

Junto a la expresada posición fueron halladas tres botellas que contenían explosivos; también se hallaron dos sacos de cartuchos.

## La jornada del presidente interino

Madrid.—Esta mañana han despachado con el Presidente interino del Directorio, los subsecretarios de Estado, Guerra, Gobernación y Marina.

Después visitó a Magaz el coronel Franco.

## Muslera y Barón

Madrid.—Han regresado procedentes de Lo Coruña el general Muslera y el director de "Informaciones", don Rafael Barón, gobernador civil de aquella provincia.

## Funerales

Madrid.—Esta mañana se han celebrado los funerales por el alma del marqués de Comillas.

Al acto asistieron, en representación del Director, los generales Nouvilas y Rodríguez Pedré, Concurrieron también el capitán general de Madrid, autoridades civiles y militares y numeros aristócratas.

## No le valió ir a la Habana

Gijón.—Conducido por la guardia civil ingresó esta mañana en la cárcel, José Rodríguez, administrador de contribuciones de Pola, el cual hizo un desfaldo de 400.000 pesetas, marchando a la Habana, donde ha sido detenido, habiéndose conseguido su extradición.

## Los catalanes ganan

Paragoza.—El Barcelona F. C. ha quedado finalista contra el Athletic de Madrid, por tres a dos, en el partido desempate verificado ayer tarde.

## Los azules hacen seis tantos

Madrid.—Se celebró ayer tarde el segundo encuentro entre las selecciones de internacionales de futbol ganando los azules por 6 a 3 tantos.

## Dos puentes

Melilla.—Ayer se efectuaron con éxito las pruebas de dos puentes de cemento armado construidos por la Compañía Española de Minas del Rif.

## La vista por los sucesos de Málaga

Madrid.—El próximo miércoles se celebrará en el Supremo de Guerra y Marina, la causa contra los 14 soldados y el cabo que tomaron parte en los sucesos ocurridos en Málaga, el año 1923, durante el embarque de tropas para Melilla.

Defenderá a los procesados el

abogado y redactor del "Heraldo de Madrid", señor Vidal y Moya.

## Los carros de la muerte

Madrid.—Esta mañana en la calle de Génova, el autobús, número 150 de la línea de Rosales, al llegar frente a la casa número 31 de dicha calle, donde hay una farola del alumbrado público, que está reparándose y con cuyo motivo existen unos montones de tierra en mitad del arroyo, el referido vehículo chocó, yendo a parar a la acera.

Resultaron gravemente heridos Fernando M. Leandro, de 25 años de edad; Valeriano Martí, de 20 años y la niña de 13 años, Angeles Fuentes. Todos ellos transeuntes. El primero fué asistido en la Casa de Socorro y en estado preagónico se le trasladó al Hospital Provincial.

El viajero Antonio Dubois, también resultó herido levemente.

El juez ha ordenado la detención del conductor y del inspector del autobuses.

## Racha negra

Barcelona.—Al llegar esta mañana a la estación de Sanz, el expreso de Madrid, atropelló a José Llopis, dejándole en grave estado.

—En la calle de Cortes un autobús chocó contra un tranvía resultando herido el obrero Angeles Redondo.

## Ocho ahogados

Gijón.—A las dos de esta madrugada salieron del puerto para dedicarse a las faenas de pesca, los vaporcitos "Maurito" y "Pepito", de la casa Hijos de Aguado.

Al llegar a alta mar, el "Pepito", fué abordado por el vapor "Navarra", de 4.000 toneladas, que se dirigió al puerto de Musel para cargar carbón.

Dicha embarcación pesquera fué partida por la mitad hundiéndose rápidamente.

La tripulación diez hombres, dos de ellos, Gumersindo Cepeda y Francisco Peris, fueron recogidos por otros dos barcos de pesca. Los ocho restantes tripulantes perecieron ahogados.

Son estos: Vicente Llorens, Gines Mallorca, Santos González, Gumersindo Brendes, Julio Castro, Antonio Morales, Antonio Llois y Secundino Paz.

La catástrofe ha causado gran impresión en esta ciudad.

Los buques surtos en el puerto han puesto sus banderas a media asta y varias embarcaciones han salido en busca de los cadáveres.

## Agustín Mora

Futbolistas! Comprad los balones DUCIM los mejores del mundo. Sagasta 16. Sucursal, Mayor, 39.

## PROBABLE CONFERENCIA

## Felix Galán en la Casa del Pueblo

Aunque no puede asegurarse de modo cierto, es muy probable que de mañana una conferencia en la Casa del Pueblo nuestro distinguido y estimado compañero en la Prensa, Felix Galán, administrador de "El Socialista".

Versará dicha conferencia sobre el tema "Economía de Industria". El acto, si la autoridad lo permite, se celebrará mañana a las seis y media de la tarde.

## TIPOGRAFÍA DE EL LUCHADOR

## Societe Algerienne de Navigation

POUR L'AFRIQUE DU NORD

CHARLES SCHIAFFINO & CIE.

## ARGEL

Sucursales en Paris, Bougie, Orán y Alicante

Agentes en Alicante del LLOYD ROYAL BELGE DE AMBERES

MARIANO AYELA GOZALVEZ

Director de la Sucursal en Alicante de los señores

Charles Schiaffino & Cie-Argel

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS

Paseo de los Mártires, 8, y S. Fernando, 15

Telegramas y Telefonemas: SCHIAFFINO

Telefonos: Urbano, 37; Inter, 15.—Apartado, 30

